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CULTUUR, DIGITALISERING EN FACILITAIR MANAGEMENT

Virtueel museum van Vlaanderen  -  Beheer

Naar aanleiding van de hoorzitting over het virtueel museum van Vlaanderen, en de 
nagezonden antwoorden, zijn een aantal vragen gerezen. 

1. Hoe verhoudt die nieuwe app zich tot de erfgoed-app van FARO (Vlaams steunpunt 
voor cultureel erfgoed), de apps van individuele musea en de verschillende stedelijke 
erfgoed-apps die voorhanden zijn?  

2. Werd hun knowhow en kennis meegenomen in de ontwikkeling? Zo ja, hoe? 

3. Hoe verhoudt het virtueel museum zich tegenover commerciële erfgoedapps die 
ontwikkeld worden?

4. Een deel van de sector blijkt niet in het project in te stappen, onder meer omdat 
men er geen mensen of middelen voor heeft. 

Op hoeveel bijdragende instanties mikt men?

5. Het virtueel museum zal worden beheerd door een organisatie die zowel aan 
promotie als aan marketing moet doen, een belangrijke redactionele taak op zich zal 
nemen alsook in het technische onderhoud en beheer van de app zal voorzien. Er is 
ook een voorlopig beheerplan uitgewerkt.

Graag wil ik dat beheerplan opvragen. 

6. De redactie van het museum zal gebeuren door een gastredactie: hoe wil men de 
redactiewerking organiseren en ondersteunen zodat er voldoende kwaliteitscontrole 
is? Wat betekent dat qua budgettaire impact? Zal dat steunen op vrijwilligerswerk of 
wordt men daarvoor professioneel vergoed?

7. Voor het toekomstig beheer van het virtueel museum wordt gemikt op het 
onderbrengen bij een bestaande organisatie. 

Is het niet wenselijk om dat, in het kader van de herziening van de bovenbouw, ook 
mee te nemen? Wat gebeurt er als er geen organisatie wordt gevonden, kijkt de 
minister dan naar de administratie? 

8. Op dit moment gaat er jaarlijks 1 miljoen euro naar de ontwikkeling van de app, na 
2024 is recurrente financiering niet gegarandeerd. Er is ook sprake van 50% eigen 
inkomsten. 

Hoe wil die applicatie eigen inkomsten genereren? Kijkt de minister naar de lokale 
besturen? Commerciële spelers? 



9. Wat zijn de criteria die de minister hanteert m.b.t. het virtueel museum wat betreft 
het dichten van de digitale kloof, het verlagen van drempels en het doelpubliek?
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1. Met digitale verhalen die erfgoed en geschiedenis over heel Vlaanderen verbinden, willen 
we het publiek bewust maken van erfgoed om hen heen, willen we hun interesse 
prikkelen en hen de weg wijzen naar de erfgoedbeheerders en -beoefenaars. Het 
museum gaat dus niet zo diep als de digitale belevingen die de instellingen, steden en 
andere actoren aanbieden in eigen sites en apps - of via de Erfgoedapp van FARO. Het 
virtueel museum zal haar gebruikers daar wél naar verwijzen voor verdere verdieping. 
En dat biedt het museum aan vanuit één ingang naar heel het Vlaamse 
erfgoedlandschap, met als missie om die ingang zo laagdrempelig mogelijk te maken 
voor een breed publiek. 

2. Tijdens de verkenning aan de start van het traject hebben we in een aantal gesprekken 
en in een benchmarkingstudie de state-of-the-art verkend om daar lessen uit te kunnen 
trekken voor de uitwerking van het concept en de technische architectuur. 

3. Hoewel we als onderdeel van het beheerplan voor het virtueel museum ook 
verdienmodellen onderzoeken, waarover meer in het antwoord op vraag 8, heeft het 
initiatief in de eerste plaats een publieke missie: de bewustwording van en interesse 
vergroten in het erfgoed om ons heen. Ook minder bekend erfgoed, op minder bekende 
plekken die vaak uit de boot vallen, omdat ze niet in een commerciële logica passen, 
komt aan bod.

Tijdens de ontwikkeling van de prototypes en in het onderzoek naar verdienmodellen 
werkte dit project samen met commerciële partners die ook apps in het erfgoeddomein 
bouwen of exploiteren, maar die niet dezelfde brede scope en/of doelgroep hebben als 
die in de opdracht voor het virtueel museum.

4. Omdat we het virtueel museum ook van onderuit willen voeden, stellen we onze vraag 
om samenwerking open aan alle erfgoedactoren. Ondanks het feit dat het museum er 
nog niet is, waren we blij om als antwoord op onze oproep naar erfgoedverhalen 
(voorjaar 2023) al 120 voorstellen van 80 actoren te ontvangen. De voorstellen kwamen 
van zowel grote als kleine organisaties waaronder musea, archieven en bibliotheken, 
maar ook van immaterieel erfgoedbeoefenaars en vrijwillige erfgoedgemeenschappen. 

Zodra het museum gelanceerd wordt, zal dat nog erfgoedactoren inspireren, maar tot 
die tijd blijven we aan de relatie met de sector bouwen, onder andere met de derde 
trefdag die we in november 2023 plannen. 

We gaan er echter niet zonder meer van uit dat de erfgoedactoren hier allemaal tijd in 
willen of kunnen steken. Daarom voorziet het beheerplan ook een eigen redactionele 
werking. Die staat niet alleen in voor eindredactie, maar ze kan ook verder werken op 
de voorstellen van de erfgoedactoren, ze kan hen ondersteunen bij de redactie, of ze 
redigeert zelf nieuwe belevingen.

5. Het beheerplan wordt ontwikkeld in overleg met relevante spelers in het erfgoedveld, 
waarover meer in het antwoord op vraag 7. Als onderdeel daarvan hebben we in de 



tweede helft van 2022 een zakelijk model onderzocht dat u kan bekijken in de bijlage 
Een zakelijk model voor Virtueel Museum Vlaanderen.

6. We gaan ervan uit dat de redactie aanvankelijk in de eerste plaats gedragen wordt door 
het eigen redactieteam. Dat team zal weliswaar het werk verderzetten dat we in dit 
traject gestart zijn voor de uitbouw van een genetwerkte redactie waarin we 
samenwerken met collega's in de sector. Die samenwerking kan op verschillende 
niveaus, van een eenvoudig voorstel of een aanzet voor een erfgoedverhaal tot 
gastredactie in het platform. 

We borgen de kwaliteit enerzijds door in dat platform te werken met een beperkt aantal 
vaste sjablonen met redactionele richtlijnen, en anderzijds via het eigen redactieteam 
dat ondersteuning biedt en instaat voor de eindredactie. Op die manier willen we 
verzekeren dat het eindresultaat in lijn ligt met de principes die we voor het verlagen 
van de drempels hanteren en die ik in het antwoord op vraag 9 verder toelicht.

Het beheerplan voorziet nu in het werkingsbudget de middelen voor de taken van het 
eigen redactieteam en voor het aanmaken van nieuwe digitale erfgoedbelevingen. Een 
vergoeding voor gastredactie is dus in principe mogelijk, maar die wegen we op dit 
ogenblik nog af tegen de gratis visibiliteit op een platform dat eerst in Vlaanderen en 
daarna ook daarbuiten gepromoot wordt.

7. Er werden gesprekken gevoerd met een aantal relevante spelers in het brede culturele 
veld wiens kerntaken aanleunen bij de opdracht en de missie van het virtueel museum. 
Het lijkt erop dat de bovenbouwoefening hier weinig impact op zal hebben. Er werd 
vanuit een aantal organisaties ook interesse geuit om deze uitdagende opdracht al dan 
niet gezamenlijk op te nemen. De gesprekken gaan nu een volgende fase in. De 
administratie zal op basis hiervan een nota uitwerken die ter beslissing zal worden 
voorgelegd aan deze of een volgende regering. In een overgangsfase zal de 
administratie de werking van het museum verder ondersteunen. Er is geen reden om 
ervan uit te gaan dat er geen bereidheid is binnen het veld om dit museum verder te 
laten groeien.

8. In het beheerplan dat ik laat uitwerken, is een luik rond verdienmodellen voorzien dat 
we ook in de komende maanden nog verder uitwerken. Daar zijn voorlopig al een 
zevental pistes in opgenomen die samen potentieel ongeveer 30% van de werkingskost 
terugverdienen, en die aansluiten bij de missie en de technische mogelijkheden van het 
virtueel museum. Het gaat onder andere om gesponsorde inhoud, advertenties, micro-
betalingen voor premium inhoud of functionaliteiten, merchandising en licentiëring. 

Ik wil benadrukken dat ik waardestromen breder bekijk dan alleen directe inkomsten. 
Het virtueel museum zet grote en kleine erfgoedactoren gratis in de kijker, wil de 
bezoekersaantallen verhogen - bezoekers die bovendien onderweg aan de lokale 
economie bijdragen -  en valoriseert zo de investeringen in de erfgoedsector en de 
inspanningen van de vele actoren die het erfgoed mee onderhouden. Deze indirecte 
opbrengsten tellen ook mee in de waardering van het museum.

9. Met het virtueel museum mik ik op een zo breed mogelijk bereik, eerst binnen, maar 
daarna ook buiten Vlaanderen. 

Om de drempel voor het doelpubliek op technisch vlak zo laag mogelijk te houden, heb 
ik gekozen om het museum te optimaliseren voor smartphones, wereldwijd het wijdst 
verspreide digitale toestel. Verder werken we het museum uit als native app, die je 
installeert op je smartphone, én als webtoepassing. Deze laatste biedt gebruikers 
toegang tot het merendeel van de inhoud en de functionaliteiten van het museum via 
een browser. Het museum is dus ook toegankelijk op PC’s, die onder andere in scholen 
en in het bibliothekennetwerk gratis ter beschikking gesteld worden. Ook houden we 



zowel bij het ontwerp als de ontwikkeling maximaal rekening met de richtlijnen voor 
toegankelijkheid en gebruiksvriendelijkheid. 

De beste manier om de digitale kloof te dichten is mensen een reden te geven om 
digitale toepassingen te gebruiken, en we hopen dat het virtueel museum kan bijdragen 
tot die motivatie. 

Tot slot wil ik nog aangeven dat we niet alleen technisch maar ook inhoudelijk de 
drempel willen verlagen voor een breed publiek door redactionele richtlijnen op vlak van 
taalgebruik, en door een redactioneel kader waarin criteria zoals inclusiviteit en 
diversiteit een belangrijke rol spelen.

BIJLAGE

1. Een zakelijk model voor het virtueel museum

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=17504

